Kon-41.3003 Koneenosien suunnittelu
1. valikoe 1.11.2006

B-o0sa: Oheismateriaalin (kirjojen) kiytto on sallittu (ei ratkaistuja tehtivii).

Tehtédva S (max 5 p)

Akselin laakerit on sijoitettu keskelle olakkeita, joiden halkaisija on 60 mm. Akseli siirtdd kiilaliitoksella viidnto-
momentin T = 500 + 250 Nm. Akselin piihin kohdistuu pystysuunnassa taivuttava voima F' = 5 kN. Laske akselin
varmuusluku Smithin piirroksen mukaan kohdassa 1 (olakkeen side R = 1,5 mm), keskijinnitys ja amplitudi kasvavat
'samassa suhteessa. Akselin materiaali on $355. Loviherkkyydelle voidaan kiyttia arvoa ¢ = 0,9. Akselin olakkeen (1)
pyoristyksen pinnankarheus on Ra = 1,6 um.
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Kuva 1.

Tehtava 6 (max 5 p)
Kuvassa 2 on esitetty nosturin ajokoneiston periaate. Ajonopeus v = 0,66 e s

m/s. Nosturin massa m = 9000 kg ja nostokdyden varassa riippuvan kuor- L
man massa m; = 5000 kg. Liikevastus F; = 755 N. Kdyttdmoottoreita on

kaksi. Yhden moottorin teho P = 0,9 kW pydrimisnopeudella n = 2750
r/min. Kiihdytyksessd moottorin keskimiirdinen momentti M, = 6,25 Nm.

Moottorin hitausmomentti J,, = 0,00304 kgm? ja moottorin sisdltimén ras-
kaan tuulettimen hitausmomentti J, = 0,01 kgm?. Voimansiirron hy&tysuh-
teeksi arvioidaan n = 0,85.

a) Miki on vaihteen ensidakselin momentti lihtokiihdytyksessd?

b) Onko moottorin antama kiihtyvyys sallittu, jos kuorman heilahteluiden [

takia suurin kiihtyvyys on @, = 0,5 m/s2,

max

Kuva 2. Nosturin ajokoneisto.



